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Afgør (hvis muligt) for hver af følgende uendelige rækker, om rækken
er absolut konvergent, betinget konvergent, eller divergent. Bevis dine
påstande. Hvis ekstra parametre optræder, undersøg da rækken for alle
værdier af disse. Bemærk, at opgaverne ikke står efter sværhedsgrad!
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MAT2 - FORÅR 2009 Opgaver om uendelige rækker Februar 2009

(κ)
∞

∑
k=1

k + log k

k2 + 1
(λ)

∞

∑
k=1

1

k(k + 3)(k− 1)
(µ)

∞

∑
k=1

1

log k

(ν)
∞

∑
k=1

1

(log k)3
(ξ)

∞

∑
k=1

log k

k3
(π)

∞

∑
k=1

log k

k2
(ρ)

∞

∑
k=1

k2

ek

1. Antag, ∑
∞
k=1 ak divergerer. Vis, at ∑

∞
k=1 kak også divergerer.

2. Antag ak ≥ 0, og at ∑
∞
k=1 ak konvergerer. Vis, at ∑

∞
k=1

√
ak k

−p kon-
vergerer hvis p > 1/2 (hint: betragt afsnitsfølgen, og brug Cauchy-
Schwarz). Giv et modeksempel for p = 1/2.

3. Antag, ∑
∞
k=1 ak konvergerer absolut. Vis, at hver af følgende rækker

også konvergerer absolut:
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(hvis ak 6= −1) , (c)
∞
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.

4. Antag ak ≥ 0. Vis, at konvergens af ∑
∞
k=1 ak medfører konvergens af

∑
∞
k=1

√
ak
k .

5. Antag, ∑
∞
k=1 ak divergerer. Vis, at ∑

∞
k=1

ak
1+ak

divergerer.

6. Antag ak ≥ 0. Vis, at ∑
∞
k=1 ak < ∞ ⇔ ∑

∞
k=1

ak
1+ak

< ∞.

7. Antag ak ≥ 0, og at ∑
∞
k=1 ak divergerer.

(a) Hvad kan man sige om konvergensen af ∑
∞
k=1

ak
1+k2ak

?

(b) Giv eksempler på, at både ∑
∞
k=1

ak
1+kak

og ∑
∞
k=1

ak
1+a2k

kan både kon-

vergere og divergere.

Lisbeth Fajstrup
(Opgaverne er samlet sammen af Thomas Østergaard Sørensen.)
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